

“乒搏”出圈 福见福安

——一场球赛激活文旅融合新赛道

□ 单志强 陈雅芳



10月1日，福安市奥体中心内座无虚席，“全家福安”首届福乒赛开幕式上，精彩赛事与非遗表演接连登台，令观众大饱眼福。国庆中秋长假前三天，这片山水相融的人间福地好戏连台：乒超福建队VS省队表演赛、全国8支省级代表队邀请赛、宁德市县（市、区）联赛、福安镇企联赛总决赛轮番上演。更引人注目的是，陈新华、郭跃华、陈子荷、刘国正、张继科、林忠仔等世界冠军亲临现场，将赛事热度推向高潮。

当乒乓球与文旅相遇，福安做足了“赛外文章”。当地精心策划了美食品鉴、非遗展演、景区优惠等一系列活动，旨在将体育赛事带来的汹涌“流量”转化为实实在在的消费“留量”。“我们致力于将乒乓球运动与福安地域文化产业深度融合，让每一位前来观赛的朋友都能吃好、玩好、体验好，带动文旅经济高质量发展。”福安市政府副市长陈华容表示。

这场火热的福乒赛，正是福安文旅发展活力迸发的生动缩影。通过山海联动、全域畅游的战略布局，福安文旅交出了一份亮眼的成绩单：今年上半年，全市旅游收入57.92亿元，同比增长11.3%；游客接待量493.26万人次，同比增长13.6%。

以赛促魂 拼搏精神点燃城市激情

“我练球6年了，能在这个赛场与高手过招，特别开心！”15岁的陈伊诺经过层层选拔，最终与团队成功挺进镇企联赛8强。

“这次比赛让我发现福安藏龙卧虎，

喜爱打乒乓球的人太多了，我会一直坚持打下去。”58岁的汪建华同样十分珍惜福乒赛搭建的草根舞台。

这一老一少的肺腑之言，印证了福安人对乒乓球发自心底的热爱。从厝边选拔赛的“邻里同乐”，到乡里循环赛的“全民狂欢”，再到如今汇聚省级高水平队伍的“巅峰对决”，这场今年8月底启动的群众性赛事，让群众唱主角，真正让“五福新城”为之沸腾。

当“全家福安”首届福乒赛面向全网征集“福安乒乓故事”时，赛岐镇长岐村的尤子铃分享了他与乒乓球的半生情缘。“不打球就浑身不得劲，到点就想着往球馆跑。”这份始于小学的热爱，早已融入他的血脉。此次作为赛岐镇队的“大哥”，他将这份热爱化为带领团队前进的动力，点亮的不只是方球台，更是乡村体育未来的传承之灯。

“胜不骄、败不馁，看福乒赛，收获的是一种团结协作、勇于拼搏的精神。”

国庆中秋长假首日，在温州经商的陈东东特意携妻带子赶到福安观赛，言语间满是自豪。

在福安，乒乓球赛早已超越竞技本身，化身一种敢打敢拼的精神象征，并成为撬动全域旅游的有力支点。

这片土地孕育了闽东第一位世界冠军——陈新华。他11岁进省体工队，13岁入选国家集训队，18岁便在亚运会、亚锦赛摘金。然而在巅峰时期，他却选择隐退两年，苦练削球防守与弧圈球反攻技术。“两年不参加任何比赛，对运动员是极大的煎熬。”陈新华坦言，正是凭着那股不服输的劲头，他潜心钻研，终在1985年世锦赛上一鸣惊人，以刁钻凌

厉的削球连胜林德、瓦尔德内尔等名将，助力中国队实现男团“三连冠”。

如今，每逢福安举办重大乒乓球赛事，陈新华总是第一时间出席，邀请一众国乒好手为家乡站台。此次“全家福安”首届福乒赛，他更是当仁不让地出任形象大使，将拼搏奋斗的国乒精神传递给家乡人民，助力福安打造具有全国影响力的地方体育IP。

以赛为桥 串联成链丰富文旅体验

福安，背山临海，历史底蕴深厚。宋淳祐五年（1245年），理宗御批“敷锡五福，以安一县”，福安由此得名。如今，这里不仅是“花果香红茶发源地”“南国葡萄小镇”等物产宝库，更成为农文旅深度融合的创新试验场。当福乒赛成为人们认识福安的一扇窗口，富有地域特色的“福、畲、茶、古、廉、红”文化如何精彩呈现？

赛场内，观众的目光不仅聚焦于选手的拼搏身影，也被赛事专属的Logo和吉祥物“福宝”所吸引。“本次设计采用‘红+蓝’为主色调，红色代表体育的活力与激情，蓝色则象征福安‘福’文化中的祥瑞与底蕴。”福安市城市视觉形象设计大使陈缪华介绍。

夜幕降临，茶王街化身“茶香球场”。城阳镇与社口镇的队伍在此激战正酣，赛场一侧的茶廊内，茶艺师行云流水般的表演与激烈的赛况相映成趣。“乒乓球赛与优雅的茶艺融合，让我们看到了体育与文化的完美共生。”观众陈鑫在茶香氤氲中深有感触。

此外，古韵悠长的平讲戏、风情万

种的畲族歌舞、巧夺天工的畲族银器制作技艺等非遗项目也纷纷亮相福乒赛现场，让人眼前一亮。“我们将福安特有的文化元素融入乒乓球运动，赋予赛事更深厚的情感价值与传播记忆点。”福安市文体和旅游局副局长雷平东说。

当赛事与文化找到最佳融合点，这场小球转动大文旅的赛事便拥有了最亮丽的底色。提升文旅的“文化味儿”，已成为福安文旅发展的鲜明标识。

福安正积极打破产业壁垒，聚焦文化、农业、体育、康养等资源要素，让“文旅+”加出新生态。针对此次福乒赛，当地同步推出了“福乒主题嘉年华”系列促消费活动。

为坦洋工夫红茶的发源地，福安深入挖掘茶文化内涵，打造了坦洋茶谷春季茶旅——“寻源坦洋工夫”全国茶乡旅游精品线路，让游客在采茶、制茶中感受千年茶韵。作为全国畲族人口最多的县（市），福安的畲族村寨至今保留着制作乌米饭、手工制银等传统，“畲族风情之旅一日游”让游客得以沉浸式体验独特的民族文化。找到传统与现代的连接点，让福安文旅成功出圈，今年更获评“美丽中国·非遗文化旅游名城”。

跟着福乒赛游福安。酣畅淋漓的比赛饱了眼福，走出赛场，来一份福安人的夜宵标配——炖罐加拌面，更让游客大饱口福。独具特色的工业旅游同样是一大亮点。在省级旅游观光工厂青拓集团，生产车间内专设旅游步道，游客可近距离探秘“钢铁是怎样炼成的”。假期首日，便有不少外地游客观看福乒赛后，专程前往湾坞半岛，感受这条“科技范儿”十足的现代化不锈钢生产线。

本报讯（林平）10月1日，我市潭头镇太逢村举办纪念闽东苏区创建91周年暨第四届红色太逢“村BA”篮球赛，用热血赛事为国庆佳节添彩。

本次赛事共有红色泰逢队、润达动力队、神州电机队、老区中学队等5支队伍参赛，其中核心对决将于国庆假期3天内精彩上演。揭幕战中，东道主“红色泰逢队”与“老区中学代表队”率先登场，双方队员一开场便迅速进入状态。赛场上，球员们精神抖擞，娴熟的球技与默契的团队协作展现得淋漓尽致，精妙的传球串联攻势、严密的防守筑牢壁垒、精准的上篮命中得分，高光瞬间轮番上演，尽显基层运动员的活力与拼搏本色。“国庆期间能够回到家乡打球，大家因篮球结缘，团结一心，为家乡荣誉而战特别开心，希望家乡发展的越来越好。”“润达动力”代表队队员张绍斌说。

近年来，潭头镇始终以乡村振兴战略为指引，将体育文化建设作为提升群众幸福感、激活乡村活力的重要抓手。该镇立足群众日常需求与健身渴望，持续完善全民健身公共服务体系，升级了村级运动场地，常态化组织“村BA”篮球赛等文体活动。通过体育赛事搭建交流平台，凝聚“敢打敢拼、团结奋进”的精神力量，让乡村群众的假日生活更添“文化味”，进一步点燃了大家参与全民健身的热情，为助推乡村振兴汇聚起强劲动能、营造了浓厚氛围。



10月6日晚，穆阳镇，伴随着欢快鼓点，舞龙队伍穿梭于街巷，欢庆中秋。
陈雅芳 摄

潭头镇南岩村举办国庆主题晚会

本报讯（兰文馨）10月7日晚，福安市潭头镇南岩村举办“南岩文脉长·艺迎山河庆”国庆主题晚会，来自省、市文艺团体和院校的文化志愿者与群众欢聚一堂，以歌舞感党恩、颂家国。

晚会在暖场歌曲《南岩》与腰鼓《开门红》中拉开帷幕，两大篇章14个节目轮番上演，尽显乡土风情与家国情怀。作为中国传统古村落和福建金牌旅游村，南岩村以文化为纽带，推出接地气的文化活动，让古村焕发新活力，为乡村振兴持续注入动力。图为村民表演方言小品《南岩景观密码》。



南岩村同庆文脉长 活力振兴谱新篇

潭头镇红色太逢“村BA”开赛